

读者之窗

张军停
助推文明
用诚信的力量



诚信之花最芬芳

马媛媛

“人而无信，不知其可也。”诚信是社会主义核心价值观的重要组成部分，也是中华民族的传统美德，每个人、每个企业、每个行业都应该遵循诚实守信的社会准则和道德规范。然而，在现实生活中，假冒伪劣商品泛滥、电信诈骗犯罪案件多发、食药安全事件时有发生……这些诚信缺失的现象，冲击着社会的道德底线，拷问着人们的道德良知，也严重败坏了社会风气。

一个文明的社会，必然是坚守诚信底线的社会。面对道德失范、诚信缺失的现状，各地加快了建设社会诚信体系的步伐，通过各种各样的方式褒扬诚信、惩戒失信，加强诚信宣传，让诚信美德深入人心。近年来，各地通过建立“红黑榜”发布制度，激励企业和个人诚信经营、诚实守信；开展“春雷行动”，重拳打击“老赖”；强化诚信教育，宣传先进典型等，进一步营造诚实守信、互信的社会信用环境，在全社会树立了诚实守信的良好风气，让诚实守信深入人心。

诚信是每个人立足社会的根本，也是城市的立市之本。当前，诚信作为文明城市的重要标志，也得到进一步强调和彰显。为此，相关部门要把诚信建设与文明城市创建结合起来，将诚信建设由道德约束层面上升到制度保障层面，进一步完善社会信用体系，给守信者“点赞”、把失信者“拉黑”，让诚信在文明创建中发挥实实在在的作。

倡导诚信，传承文明。诚信不是一句口号，诚信的大厦不是一朝一夕就能筑建起来的，需要全社会每个人都从自我做起、从每一件小事做起，为整个社会的诚信体系建设添砖加瓦。只有大家共同努力，形成合力，才能延续诚信血脉、推进诚信建设，用诚信的力量助推文明。因此，企业和商家要把社会责任放在首位，把诚信经营作为一块金字招牌去树立、一笔无形资产去经营。诚信立业、文明经商，用自己的行动维护市场秩序，寻求更大发展。每个市民都要自觉养成诚实守信的习惯，做到“言必信、行必果”，把诚信精神发扬光大，让社会更文明、更和谐。



媒体评论

拾荒老人为我们上了一堂诚信课

程汉鹏

3月8日，年近七旬，依靠拾荒和在工地打工的辽宁省朝阳市的朱信老人，在小区垃圾桶内捡到15.5万元现金。当天，朱信和老伴在警察见证下将15.5万元归还失主。朱信说，钱要挣得心安理得，不是自己的钱，自己不能要。记者获悉，朱信老伴正缺做膝关节置换15万元手术费，但朱信老人从没想过用捡来的钱。(3月11日《辽沈晚报》)

面对意外之财，又逢家中病人治疗缺手术费，但朱信老人拾金不昧，以不贪为宝，令人肃然起敬。笔者看来，拾荒老人朱信为我们上了一堂诚信课。朱信老人坚守个人信义，用最质朴的行动诠释了最值钱的东西

——诚信。老人身体力行地践行着诚信为首的做人原则，用行动告诉我们，社会不缺感动，关键在于发现；社会不缺道德，平民对信义的坚守就是社会道德的宝藏。

人无信而不立，“小信成则大信立”。诚信作为伦理规范和道德标准，是公民的第二个“身份证”，是一切道德的基础和根本。不可否认的是，在商潮涌动、物欲横流的现代社会里，一部分人将诚信抛在脑后，欠债不还的有之，欠薪不付的有之，携款潜逃的有之……相比之下，辽宁省朝阳市的朱信老人拾金不昧放射出诚信之光，让我们心灵的每一寸土地都充满着温暖！

从另一个角度来说，朱信老人坚守个人信义的真实新闻故事，传递着一份感人至深、可敬可学的巨大力量，尤其是在当前建立社会信用体系的紧迫时刻，必将在潜移默化中激发更多的诚信正能量。

诚以养德，信以立身。无论是定期发布诚信“红黑榜”，营造崇德向善、失信可耻的道德氛围，还是国家发改委、国家工商总局等38个部门联合签署《失信企业协同监管和联合惩戒合作备忘录》，合围“老赖”，抑或是政府、社会纷纷建立征信系统，“让失信者寸步难行、守信者处处受益”，说到底，都是要通过制度的刚性，守护社

会主义核心价值观，让社会充盈诚信的空气。这些年来，从社会主义核心价值观的提倡，到个人征信体系的建立，让诚信成为每个人在社会上的“通行证”，成为普遍共识和努力方向。

总之，诚信是社会主义核心价值观的重要内容。培育之、践行之，靠我们每一个人共同努力。不管岁月如何变迁，不管环境如何变化，诚信永远是景行行止的道德品质，永远是安身立命的道德标尺。面对各种各样的利益和诱惑，每一个人都应该重信守诺，坚守做人做事的道德底线，真诚做人、守信做事，让诚信成为不懈追求和自觉行动。(据红网)

诚信

让生活更美好

编者按：

2019年消费维权主题为“信用让消费更放心”。随着互联网技术对生活的影响力与日俱增，我们已进入信用消费时代，诚信对现代人的重要性不言而喻。形式更多的信用量化评分更左右着我们的消费选择，影响着我们的生活方式。从一个人的信用卡还款履约情况，到一家企业的运作方法和经营理念，再到一座城市征信体系的构建，可以说，信用无处不在。一次失信、处处受限的信用惩治措施，也让心存侥幸者越来越有所忌惮。诚信，是现代社会的基石。当诚信的力量得到有效的发挥时，人与人之间的关系也会多一份真诚，少一点防备。



人无信而不立

李洪高

中国人常讲“人无信而不立”，意思是说人如果不讲诚信，就无法在社会上立足。随着社会经济的转型，诚信的价值更加得到了彰显。一个生活在今天的人，如果失去了信用，那简直是寸步难行。

比如，许多人都拥有的银行信用卡，正是通过消费者的信用高低来提供相应服务的。谁的信用好，谁就获得更大的贷款和消费额度；有逾期不还款等失信行为的人，贷款和消费额度都会大大降低。因为银行更加看重的是消费者的信用历史，若你每次通过信用卡借款或消费后，都能够在规定时间内还款，日积月累，你的信用度就会逐渐提升，而银行也会更加信任你，从而提高你的贷款和消费额度。相反，那些缺乏还款能力还硬要透支消费的“卡债族”，或者故意欠款不还的“老赖”们，则会被银行标记为“失信用户”，最终被排除到服务对象之外。

除了银行服务，如年轻人普遍使用的“支付宝”中也设有芝麻信用这项量化评分，同样是通过考验一个人的诚信度而进行服务的。一些芝麻信用分值很高的用户，会获得许多便利，例如可进行“信用贷款”“信用租赁”“信用住宿”“信用试用”等等。相反，那些芝麻信用分值尚未达到要求的用户则难以享受这些便利。而个别严重失信用户也会被拉入“黑名单”，无法享受相关服务。互联网时代，信用度的高低可以直接影响一个人生活的方方面面，国家对“老赖”乘坐火车、飞机等交通工具设定的限制，也体现出了这一点。

同样，经商做买卖也离不开诚信。有的商家为了牟利，不惜虚假宣传、短斤少两，甚至通过制假卖假等手段欺骗顾客。也许一开始，会有顾客前去消费，可一旦不良商家的伎俩被越来越多顾客发现，那么自然就失去了回头客，最后只有关门倒闭甚至接受法律的制裁。这就是经商不讲诚信的恶果。但同是做买卖，有的商家却把劲儿使在了提高商品质量、提升服务水平、坚持薄利多销等正途上。时间长了，口碑相传，顾客自然会越来越多。俗话说得好，“金杯银杯不如口碑”，唯有诚信才能赢得人心。

作为普通消费者，我们也是社会的一份子，营造诚信的社会环境离不开我们每个人的努力。首先，我们应从自己做起，做一个诚实守信的人。其次，面对“失信”行为，我们要采取明确的否定态度。对于制假售假等违法行为，更应明辨是非、维权到底，不但自己不去消费，也要阻止周围的人去消费，主动向有关部门反映，为营造诚实守信的社会环境尽一份力。

征稿启事

前不久，十三届全国人大二次会议听取并审议政府工作报告。把高血压、糖尿病等门诊用药纳入医保报销，移动网络流量平均资费再降低20%以上，切实推进城镇老旧小区改造提升……政府工作报告对诸多民生小事均作出了回应。报告中所提到的这些小事都与我们的日常生活密切相关。一桩桩民生小事，带来的是细节的改善，更带来了幸福感获得感的不断提升。对此您有些什么样的体会和看法呢？

欢迎大家来稿与我们交流！字数1200左右为宜。请在文末标明您的姓名、地址、邮编、电话，并在邮件标题中注明参与讨论的话题。如果您还有其它不吐不快的想法看法，欢迎告知我们，我们将根据关注点的热度进行策划。稿件请发至邮箱：jswmtl@163.com 或 934941801@qq.com

让守信有价、有用、有感

郝翔宇

在十三届全国人大二次会议上，国家发改委副主任连维良在谈到社会失信问题时指出，当前在加大失信惩戒力度的同时，要重点完善“让守信者处处受益”的体制机制，将广泛推广信易贷、信易租、信易游、信易行、信易批这样的信用创新产品和服务，让“诚信”成为每个企业和个人的“可变现资产”。

诚信问题一直以来都是人们广泛关注的问题。当前，假冒伪劣、老赖拖欠债务、学术不端等社会失信行为时有发生，国内诚信体系建设亟待加强。一段时间以来，相关部门通过加大失信曝光和失信联合惩戒力度，以“惩戒”的方式对失信者加以震慑，取得了明显效果，大量的失信行为得到纠正。但是，要想从根本上扭转失信问题高发态势，需标本兼治。除了对失信者进行事后惩戒之外，在

社会上大力鼓励守信行为、激励守信者同样重要。让诚信成为每个企业和个人“可变现资产”，意味着诚信不再只停留于个人修养和道德层面，而将成为一种资格认可和物质财富，与每个人的切身利益息息相关。守信者不但能赢得社会赞誉，同时也可以获得实实在在、明明白白的收益。只有完善“让守信者处处受益”的体制机制，让守信者有价、有用、有感，才能提升守信者的价值感和认同感，提高诚实守信这一美好品德在整个社会中的地位。

全社会要加快形成守信者“一路绿灯”，失信者处处受限的制度环境和社会氛围，唯此，诚信意识才能真正内化于心、外化于行，进而为经济社会发展提供有力的道德支撑和信用保证。(据半月谈网)